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Jugendbeirat Hemelingen (2023-2025) 

Niederschrift über die 3. öffentliche Sitzung 

Sitzungstag:  Sitzungsbeginn: Sitzungsende:  Sitzungsort:  
29.02.2024  18:00 Uhr  19:30 Uhr   Ortsamt Hemelingen 
         Godehardstraße 19 
         28309 Bremen 

 
Vom Jugendbeirat (Jube): 

Artin Mehrpouyan 

Lotta Bösch 

Lucas Fahrenholz 

Emil Hepp 

Mira Kneisel 

Masoud Nabi Zadeh 

Denis Porumov  

Finn Roggow 

Lina Straßenburg 

Thibault Trautmann  

 

Pädagogische Begleitung Jugendbeirat: 

Rowena Schröder 

 

 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 11.01.2024 
TOP 2: Rückmeldungen 
TOP 3: Sportplätze im Tamra-Park 
TOP 4: Aktionstag/ Projekt zum Thema Naturwissenschaften 
TOP 5: Merch und Werbeartikel 
TOP 6: Verschiedenes 
- Gemeinsame Unternehmungen 
- Entwicklungen des WhatsApp Kanals 
- Terminabsprache 
 

Lina eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder und Gäste. 

TOP 1: Genehmigung des Protokolls vom 11.01.2024 

Das Protokoll vom 11.01.2024 wird ohne Ergänzungen genehmigt. 

TOP 2: Rückmeldungen 

Neues Mitglied des Jugendbeirates 

Artin Mehrpouyan ist ab sofort neu Mitglied im Jugendbeirat Hemelingen. Er stand lange auf 
der Warteliste und rückt nun für die nach, die Ausgetreten waren.  
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Rückmeldungen der Jugendgremien zur Aktion „Brief an Bürgermeister“ 

Vor 2 Wochen hat Yvonne allen Jugendgremien im Land Bremen ein Schreiben geschickt, 
mit der Anfrage, ob Interesse daran besteht, sich an der Aktion „Brief an den 
Bürgermeister“ zu beteiligen. Es wurde bis zum nächsten Montag den 04.03. eine Frist 
gesetzt sich zu melden, damit weitere Planungen bald beginnen können. 

Bisher haben wir nur vom Jugendbeirat Huchting die Rückmeldung bekommen, dass sie sich 
gerne beteiligen würden. Das Jugendforum Schwachhausen/Vahr sowie Mitte würden beide 
gerne erst ein Termin vereinbaren um sich zu Treffen um das Vorhaben weiter zu 
besprechen. Beide konnten uns noch nicht 100% zusagen, dass sie sich beteiligen, auch 
weil beide Gremien während der Frist noch keine Gelegenheit hatten, sich untereinander zu 
Treffen und zu beraten. 

Der Jugendbeirat Oberneuland berät sich Ende dieser Woche und wird uns voraussichtlich 
nächste Woche eine Rückmeldung geben können. 

Folgende Termine wurden vorgeschlagen: Mo. 08.04.24, 18:00 Uhr oder Do. 17.04.24, 18:00 
Uhr.  

Emil schlägt alternativ vor, den Brief als Punkt beim Fachtag am Sa. 13.04.24 einzubringen. 
Das müsste mit Sandra Grohnert besprochen werden.  

Das Ortsamt wird gebeten, die Termine mit den anderen Jugendbeiräten zu kommunizieren.  

 

Treffen mit dem Jugendring am 28.02. 

Der Bremer Jugendring plant, im Sommer eine Bahn („Klima-Bahn“) durch Bremen fahren zu 
lassen, die über den Klimawandel informiert und zeigt, wie man aktiv für den Schutz des 
Klimas handeln kann. Der Jugendbeirat Hemelingen wurde aufgrund vorheriger 
Kooperationen eingeladen, sich bei der Umsetzung und Planung zu beteiligen. 

Lotta berichtet über das gestrige Treffen. Themen waren Termine, das Schmücken der 
Bahn, Aktionen wie Briefkästen und Karten sowie ein Kleidertausch. Beim nächsten Treffen 
wird weiter geplant.  

Der Jugendbeirat stimmt darüber ab, ob der Jugendbeirat sich an der Aktion beteiligen?  

Abstimmungsergebnis: 10 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 

Aus dem Jugendbeirat wird neben Lotta auch Finn beim nächsten Treffen teilnehmen.  Das 
nächste Treffen zur weiteren Planung wird am Mi, 13.03., 17:00 Uhr wieder beim Bremer 
Jugendring stattfinden.  

Die Klima-Bahn soll dann entweder am Sa, 08.06. oder am Sa, 15.06.2024 als Linie 3 durch 
Bremen fahren. Über den Termin wird beim nächsten Vorbereitungstreffen gesprochen.  

Anfrage von Emil zur Situation am Hauptbahnhof (Hbf) 

Emil berichtet von seiner Beobachtung, dass am Hbf vermeintlich immer mehr 
Wohnungslose, psychisch Erkrankte oder Suchterkrankte andere Personen ansprechen und 
nach Geld fragen. Die Stimmung ist manchmal ziemlich aggressiv. Der Jugendbeirat 
diskutiert hierüber. Einige haben ähnliche Erfahrungen gemacht. Der Jugendbeirat wünscht 
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sich Maßnahmen von der Stadt, die etwas gegen die beängstigenden Situationen aber auch 
für die betroffenen Menschen macht.  

Da auch junge Menschen am Bahnhof angesprochen werden, hat der Jugendbeirat darüber 
abgestimmt, ob das Thema auch in dem „Brief an den Bürgermeister“ enthalten sein sollte? 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 

Anfrage von Denis zur Situation in Mensen 

Denis berichtet von der Schulmensa, die geschlossen wird, weil es hohe Auflagen von den 
Behörden gibt. Er möchte wissen, ob dies auch an anderen Schulen Thema ist.  

Alle Mitglieder*innen berichten von ihren Schulen. Viele sind unzufrieden mit den Mensen 
oder den Kiosken. So konkret von Schließungen ist keine andere Schule betroffen, aber 
aufgrund von Personalmangel gibt es manchmal auch Schließzeiten. Die Qualität der Essen 
und die Preise (3,20 – 5,60 € pro Mittagessen) sind auch sehr unterschiedlich, was als nicht 
gerecht eingeschätzt wurde. 

Der Jugendbeirat stimmte darüber ab, ob das Thema auch in dem Treffen „Brief an den 
Bürgermeister“ thematisiert werden soll? 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 

Projekt am Achterdieksee 

Dem Jugendbeirat der letzten Legislaturperiode wurde Anfang letztem Jahres ein Projekt des 
Jugendbeirates Oberneuland vorgestellt, bei dem der Jugendbeirat Hemelingen auch sein 
Interesse dafür bekundete, da wohl auch viele Hemelinger Jugendliche den Achterdieksee 
besuchen. Dieses Vorhaben soll nun im April dieses Jahres durchgeführt werden. Es soll an 
einem Tag eine Sportanlage (vorrausichtlich eine Pump-Trackbahn) am Achterdieksee 
aufgebaut werden, die für die Jugendlichen frei zur Nutzung zur Verfügung steht. Zeitgleich 
soll dort ein Workschop mit den Jugendlichen stattfinden, zum Thema Jugendbeteiligung und 
den Möglichkeiten, den Achterdieksee weiter nach den Wünschen der Jugendlichen 
umzugestalten. Der Tag soll vorher groß beworben werden um möglichst viele zu erreichen. 

Der Jugendbeirat Hemelingen hat nun die Möglichkeit, wenn dieser weiterhin Interesse hat, 
sich bei dem Projekt zu beteiligen. Ob mit Präsenz, Unterstützung bei der Planung oder 
sogar finanziell, in welcher Form genau ist diesem frei überlassen. Falls Interesse besteht, 
bietet sich Marc Liedtke an, bei der nächsten Sitzung das Projekt nochmal vorzustellen und 
weiter ins Detail zu gehen. Marc arbeitet unter anderem beim Ortsamt Oberneuland und 
betreut den Jugendbeirat Oberneuland. Er ist außerdem hauptverantwortlicher für die 
Umsetzung der Planungen. 

Der Jugendbeirat stimmte darüber ab, ob Mark zur Vorstellung des Projektes eingeladen 
werden soll? 

Abstimmungsergebnis: 7 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 

TOP 3: Sportplätze im Tamra-Park 

Yvonne hatte sich beim Umweltbetrieb Bremen (UBB) erkundigt, in wie fern es möglich wäre, 
Spielmarkierungen auf dem Fußballplatz im Tamra Park anzubringen. 

Antwort von Anette Ponten (UBB) vom 27.02.2024: 
„Hallo Frau Gmerek, 
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entschuldigen Sie noch mal, dass ich mich nicht zurückgemeldet habe. 

 

Wie also soeben telefonisch besprochen, haben wir keine Einwände gegen eine 

Platzmarkierung im Kreide-Verfahren, wie von Ihnen beschrieben. 

 

Sollte eine nachhaltige, dauerhafte Markierung gewünscht sein, müsste der Platz vorher 

einen festen Untergrund in Form von Asphalt oder Kunststoff erhalten. 

Die Finanzierung für die Herstellung müsste dann über Dritte erfolgen. 

Wie gesagt, wir haben vor einigen Jahren bereits einmal vergeblich einen Versuch 

unternommen, Mittel für den Umbau einzuwerben. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

i.A.  Anette Ponten“ 

Eine dauerhafte Markierung anzubringen funktioniert leider nicht, da es sich um einen 
Kieselboden handelt und die Markierungen dort schnell wieder verschwinden. 

An vorübergehenden Markierungen (selbst gemalt mit Kreide) hat der Jugendbeirat kein 
Interesse. Er bedauert die Absage von Frau Ponten (UBB).   

Auch dauerhaft ein Volleyballnetz auf den Plätzen im Tamra-Park anzubringen ist nicht 
möglich, da diese durch die wechselnden Wetterbedingungen schnell kaputtgehen, oder 
geklaut werden könnten. Aktuell besitzt das „Ein Haus für unsere Freundschaft“ Netze, die 
sich kostenlos ausgeliehen werden können zum Spielen.  

Der Jugendbeirat nimmt diese Information zur Kenntnis.  

TOP 4: Aktionstag/ Projekt zum Thema Naturwissenschaften 

Finn berichtet über den Wetterballon und der Idee eines Aktionstages im Sommer. Der 
Jugendbeirat stimmt darüber ab, ob es ein Aktionsnachmittag zum Thema geben soll.  

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 

Die Aktion soll in einer Kleingruppe geplant werden. Hierfür wird sich über die Signalgruppe 
verständigt.  

TOP 5: Merch und Werbeartikel 

Auf der Sitzung wurde über möglichen Merch und weitere Werbeartikle gesprochen, die der 
Jugendbeirat bestellen könnte. Bis heute sollten ein paar Vorschläge gesammelt werden, 
damit sich nach Preisen umgeschaut werden kann. 

Folgende Ideen wurden gesammelt:   

- Kissen 
- Pullover/ Jacken/ Blazer 
- Infokarten aus Papier (Emil hat ein Beispiel mitgebracht) 
- Trinkflaschen 
- Schlüsselanhänger 
- Mützen oder Cappis 

TOP 6: Verschiedenes 

 -  Gemeinsame Unternehmungen 
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Mehrmals wurde schon angesprochen, dass der Jugendbeirat untereinander gerne etwas 
zusammen unternehmen möchte. Nun soll nochmal genau besprochen werden, was geplant 
werden soll.  

Folgende Vorschläge wurden gesammelt:  

- Favorit wäre eine Aktion mit Übernachtung (ähnlich wie die Fahrt nach Bredbeck), 
alternativ könnte man das Lidice-Haus anfragen (Emil fragt Vanessa) 
- Klettern  
- Fahrt nach Bremerhaven 
- Fahrt nach Hamburg mit einer Hafenrundfahrt oder ein Besuch im Miniatur-
Wunderland 

 -  Entwicklungen des WhatsApp Kanals 

Nach dem letzten Treffen wurde ein öffentlicher WhatsApp Kanal erstellt, um weiter Werbung 
für den Jugendbeirat zu machen. Es wurde sich darauf geeinigt auf dieser Sitzung das 
Thema erneut anzusprechen um sich über die Entwicklungen auszutauschen. 

Das Thema wird auf der nächsten Sitzung besprochen.  

 - Terminabsprache 

Der Jugendbeirat vereinbart die nächste Sitzung am Donnerstag den 14.03.2024 zu 
veranstalten. 

 

Da es keine weiteren Punkte gibt, schließt Lina die Sitzung um 19:30 Uhr. 

Die nächste Sitzung des Jugendbeirates Hemelingen findet am Donnerstag den 
14.03.2024 um 18 Uhr im Sitzungssaal des Ortsamtes Hemelingen statt, 
Godehardstraße 19, 28309.   

 

 

 

 
gez. Lina Straßenburg   gez. Rowena Schröder 


